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Datenschutzinformation – Gemeinderat 

 
Der Schutz Ihrer personenbezogenen Daten ist uns ein besonderes Anliegen. Deshalb 
möchten wir Sie gemäß den Vorgaben der Art. 13 und Art. 14 der DSGVO über die 
Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten, die im Rahmen des Gemeinderates erhoben 
und verarbeitet werden informieren. Nehmen Sie hierzu bitte die nachstehenden Informationen 
zur Kenntnis. 

1. Verantwortliche Stelle im Sinne des Datenschutzrechts 
 

Verwaltungsgemeinschaft Straßkirchen 
Kirchplatz 7 
94342 Straßkirchen 
Tel. 09424 / 94 24 – 0 
E-Mail: info@vg-strasskirchen.de 
Web: www.strasskirchen.de 

2. Kontaktdaten des Datenschutzbeauftragten 
 
Firma CyberTecc GmbH 
E-Mail-Adresse: datenschutz@cybertecc.de 

3. Zwecke und Rechtsgrundlagen der Verarbeitung 

Die Erhebung und Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten erfolgt ausschließlich 
zweckgebunden zur: 

 Ausübung Ihres Mandats 
 Abwicklung des Sitzungsdienstes 
 Besetzung der Ausschüsse 
 Gewährleistung des ordnungsgemäßen Geschäftsgangs 
 Informationen der Bürger über den Gemeinderat 
 Öffentliche oder interne Auszeichnungen und Ehrungen 
 Veröffentlichung des zur Verfügung gestellten Bildmaterials 

Die Rechtsgrundlage für die Verarbeitung der personenbezogenen Daten ergibt sich aus: 

 Art. 6 Abs. 1 DSGVO 
 Art. 4 BayDSG 
 Art. 19 bis 20a Gemeindeordnung (GO) 
 Art. 29 bis 60a Gemeindeordnung (GO) 

 
4. Kategorien von personenbezogenen Daten 

 
 Name, Vorname 
 Geburtsdatum 
 Anschrift 
 Kontaktdaten 
 Bankverbindung 
 Bank- und Abrechnungsdaten 
 Fotos/Videos (die während der Ausübung des Amtes angefertigt werden) 
 Anwesenheits-, Teilnahme-, Abstimmungs- und Protokolldaten 
 Korrespondenz- und Organisationsdaten im Zusammenhang mit der Gremienarbeit 
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5. Kategorien von Empfängern oder Empfänger, denen Ihre personenbezogenen 

Daten offengelegt werden oder noch offengelegt werden können 
 
 Zuständige Verwaltungsmitarbeiter 
 Bürgerinnen und Bürger 
 Weitere Gemeinderatsmitglieder und Ausschussmitglieder 
 Website-Betreuer / IT-Dienstleister / Hoster 
 Presse / Werbeagenturen (zur Berichterstattung) 
 Fachämter / Dezernate 
 Kasse / Finanzverwaltung 
 Kommunalaufsicht-, Prüfungs- oder Archivstellen 
 Empfänger für die Sie uns Ihre Einwilligung zur Datenübermittlung erteilt haben 

 
6. Datenverarbeitung bei Dritterhebung (nach Art. 14 DSGVO Quelle der Daten) 

 
Grundsätzlich erheben wir personenbezogene Daten unmittelbar bei Ihnen. Soweit dies für die 
Organisation und Durchführung der Gemeinderatsarbeit erforderlich und rechtlich zulässig ist, 
können Daten ausnahmsweise auch aus anderen Quellen stammen, insbesondere aus 
Unterlagen des Wahl- und Gremienverfahrens, aus Mitteilungen von 
Fraktionen/Wählergruppen, aus anderen gemeindlichen Stellen oder aus öffentlich 
zugänglichen Quellen. 

Soweit Daten nicht bei Ihnen selbst erhoben werden, informieren wir Sie hierüber nach 
Maßgabe des Art. 14 DSGVO. 

7. Übermittlung von personenbezogenen Daten in ein Drittland 
 

Es ist nicht geplant, Ihre Daten in ein Drittland zu übermitteln.  

8. Dauer der Datenspeicherung 
 

Ihre personenbezogenen Daten werden nur so lange gespeichert, wie dies für die jeweilige 
Aufgabenerfüllung erforderlich ist und gesetzliche Aufbewahrungsfristen oder 
Archivierungspflichten dem nicht entgegenstehen. 
 
Daten wie Kontakt-, Bank- und Organisationsdaten werden gelöscht, sobald sie für die 
Durchführung des Mandats, die Abrechnung oder sonstige Verwaltungszwecke nicht mehr 
erforderlich sind und keine gesetzlichen Aufbewahrungsfristen mehr bestehen. 
 
Sitzungsunterlagen, Niederschriften, Beschlüsse sowie sonstige Vorgänge, die die Tätigkeit 
des Gemeinderats dokumentieren, unterliegen gesetzlichen Dokumentations- und 
gegebenenfalls archivrechtlichen Vorgaben und können dauerhaft archiviert werden. 
 
9. Ihre Rechte (DSGVO) 

 
Jede betroffene Person hat das Recht auf: 

 Auskunft nach Art. 15 DSGVO 
 Berichtigung nach Art. 16 DSGVO 
 Löschung nach Art. 17 DSGVO 
 Einschränkung der Verarbeitung nach Art. 18 DSGVO 
 Mitteilung nach Art. 19 DSGVO 
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 Datenübertragbarkeit nach Art. 20 DSGVO 
 Widerspruchsrecht gegen die Verarbeitung nach Art. 21 DSGVO 

 
Darüber hinaus besteht ein Beschwerderecht bei einer Datenschutzaufsichtsbehörde nach Art. 
77 DSGVO, wenn Sie der Ansicht sind, dass die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten 
nicht rechtmäßig erfolgt. 

Bayerischer Landesbeauftragter für den Datenschutz 
Postfach 22 12 19 
80502 München 
 
10. Erforderlichkeit der Bereitstellung Ihrer personenbezogenen Daten 
 
Die Bereitstellung Ihrer personenbezogenen Daten ist für die Wahrnehmung Ihres Mandats 
als Gemeinderatsmitglied erforderlich. Eine Nichtbereitstellung der Daten hätte zur Folge, dass 
bestimmte organisatorische und rechtliche Abläufe der Mandatsausübung nicht oder nicht 
ordnungsgemäß durchgeführt werden können. 
 
 

11. Widerrufsrecht 

Erfolgt die Verarbeitung durch die Verwaltungsgemeinschaft Straßkirchen nach einer 
entsprechenden Einwilligung (Art. 6 DSGVO), können Sie die Einwilligung jederzeit für die 
Zukunft widerrufen. Die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf 
erfolgten Verarbeitung der Daten, wird durch diesen nicht berührt. 

Bei bereits veröffentlichten Inhalten (z. B. Druckerzeugnissen oder bereits verbreiteten 
Medien) ist eine Rücknahme aus dem Umlauf regelmäßig nicht möglich. Bei Online-
Veröffentlichungen werden die betreffenden Inhalte nach einem Widerruf – soweit technisch 
und organisatorisch realisierbar – entfernt oder ersetzt. 

Für Gruppenfotos oder vergleichbare Darstellungen, bei denen alle abgebildeten Personen 
eingewilligt haben, führt ein späterer Widerruf nicht zu einer Pflicht, bereits veröffentlichtes 
Bildmaterial zu löschen. Es wird im Einzelfall geprüft, ob eine Entfernung oder 
Unkenntlichmachung technisch umsetzbar und zumutbar ist. 
 
 

 


